

[Transcript] Studio N / Jak se americký voják dostal do rukou Severokorejců

Je pátek 21. července, posloucháte studio N, tedy je Philip Tytlbach.

Dnes o tom, jak se americký voják dostal do rukou se verokorejců.

Reden je.

My vyhrává v□ fastr□ho stění ansemka.

Amerycký voják se oddělil od turistické skupiny, zasmál se a rozbyhl se směrem SSK◆◆q LDR.

Ch Economälltva odcstě chilly zabíčala nožský tuto ve Khrameek.

diplomatické potíže to přineset s pojeným státům.

Budu se ptát Anity Haas Meijsrowé ze zahraniční redakcerníku N. Anitovítej, ahoj.

Ahoj, Filipve, zdravím poslouheče.

Tak přesně ten konkrétní moment, kdy právě tady ten změněný americký voják přebíhl do Slová, tu hraněci,

tak ten se stál nívy začátkem týdne, kdy on jakož to součást exkurze pro veřejnost, kterou organizuje jejžní koré,

ale také občas i severní koré, ale to něco jiného, prostě se jíždějí turiste,

si dívat na tou přísně střeženou demarkační liny,

tak které v tom místě, v takzvané mírove vesnice Pchamunjom,

narozdíl o toho zbytku těch asi 250 km dlouhé linie,

toho demilitarizovaného pásma, tak tam nejsou osnaté dráty, tam jenom vydlažené chodníka,

jsou tam takové boudy, ve kterých se, no také budovy, ve kterých se konají různá setkání,

a vlastně tam takový vydlažený chodník, myslím, že nějaké závory, obyčené a pár vydzvičených vojáků.

A on v rámci tedy té exkurze, její součástí byly nějaké cizinci,

kteří potom vypovídely pro zareníční média, kteří se na to dotazovali a že jich nebylo málo, tak ti to popsali tak, že on se v jednu chyli o té skupinky, nevím, kolik těch lidí bylo, vzdálil,

a u deně se měl zasmát a přebyhnout na druhou stranu.

A jeden dokonce očití svědek vypovídal, že si myslíte nějaký vtip,

nějaká legrace, že jsem člověk brzo vrátí, ale on se nevrátil.

A vlastně od té doby se přesně neví, kde se nachází a přepokládá se,

že nejspíš nějaké vazby se v roko-korejské a nejsem si vystá, kdy se dozvíjme víc, co se s ním stalo a stane.

No a tím, že se zasmál, uprchnul a už se nevrátil, tak to z něku, kde by to uděl dobrovolně,

on prostě uprchnul do severný korej dobrovolně?

Já bych asi k pochopení toho, co nasvědčuje tomu té teorií, že tam přešel dobrovolně,

na svědčo ráda bych ještě se vrátila trošku dozadu.

Tady ten voják, kterého americké úřady později identifikou jako vojína Trava Kinga.

I mu je příjad 20 let a on v výždni korei, kde spojene státy americké udržují stejně jako například v japonskou přítomnost,

tak on tam působil, on tam byl, on tam prostě působil v rámci amerického vojska, amerických vojáků.

Neví se úplně přesně jak dlouho tam byl, ale nějaký čas.

A on má minulost, vlastně takový problematickou, lehce problematickou, kázynskou minulost.

On totiž si v nedávné minulosti odsidil 50 dní v lokální věznicí,

není úplně, zřejmé si to byla věznic, kterou operují americké úřady, jihokorejské, a to není asi tak důležité.

A on byl odsouzen za napadení a primárně za napadení podicejního auto,

do kterého měl kopat a měl být agresivní, za to myslím, že dostal nějakou pokutu, ale co dále, tak on údajně v nějakém nočním klubu napadli ho korejce, tím, že ho uděril pěstí do obliče.

Za to si tedy odsidil těch 50 dní vězení, a následně se měl teď právě na začátku týdne vrátit na základnu do Texasu, kde hopatrně čekalo nějaké disciplinární řízení, které podle některých zdrojů mohlo vyústit až ve vyloučení z armády.

Tudíž oni kolegového eskortovali až na letiště k vlastně těm bezpečnostním kontrolám, tím těm běžným, to bylo letiště nevléko soulu, a on vlastně dál už nemohli s ním jít, a on se právě v tej tom momentě vytratil a zmizal.

A patrně během velmi krátké doby se dokázal přesunout k té demarkační liny, právě tam, kde absolvoval později tu exkurzy,

tak se tam přesunul. A co dál, co ale nasvěčuje tomu, že to plánoval ač mezi tím lovalo ze svou matkou, které několik dní předtím do telefonu řekli se vrací domů a že bude v Texasu za pár dní, tak tomu nasvěčuje to, že tyto exkurze jsou si cevřejnosti dostupné, ale trvá několik dní, než dotiční zájemce, vklidně civilista a většinou civilista, zahraniční turista, dostane k tomu povolení.

A to trvá podle některých lidí, kteří tam vracují, to trvá až tři dny. A to bylo v těsné znávaznosti za sebou.

Takže to vypovídá o tom, že už předtím, než odjel, než byl eskortovan na to letiště, že už tam měl proměšlené a zabukovanou tu exkurzy.

To znamená, že on, aby se vyhnul nějakému trestu ve spojiných státech, tak radši utekl do KLDK. Dá se to tak považovat, já nedokážu to říct, všichni se za tím media úřady amerického Korejského, všechny ty úřady a media se k tomu vyjadřovali tejto teori, nepotvrdili, níkdo to nepotvrdil, ale ano máš pravdu, že to z toho tak trochu vyplývá, naznačuje to. Já se na to ptám, protože mě to přijde absurdní, protože ten severokorejský režim je totalitní, je to režim, pro který jsou spojene státy úhlavním nepřitelem a s americkými zajadci zachází velmi tvrdě.

Někdy, až krutě, víme, co se mu tam děje, když to přaběhl?

K tomu bych asi chtěla poduknout iž několik věcí.

Ty změňujš, ani si jediným, jako novináři, západní novináři, máme často tendenci referovat, spomínat právě na ten proslulý, neblaze proslulý případ o ta varmběra z roku 2016-17, kdy se, jak všichni víme, vrátil po několika letech zpátky do Ameriky v komatu a následně zemřel na poškození mosku.

Tak i kvůli tedy tomu incidentu máme tendenci nahlížet práve na americké, jak si správně zmínil, protože káleder považuje spojene státy jako dne přítele číslo jedna,

tak máme tendenci nahlížet na to, jakože prostě automaticky se tím chovají nějak brutalně zlé, že je týrají mučí a právě vrací takhle v těch komatech a v takových to stavech domů.

Ale já jsem to probírat s můj mělou koleginím Majdou Slezákoho, která se zabývá primárně Ází a to mě zprávně upozorněla na to, že to tak není úplně pravda, že je to trochu mítus, protože je potřeba si uvědomit, že ač jsou spojene státy tím nepřitelem číslo jedna, tak právě když ten režim, když Kaldér disponuje nějakým americkým zádcem, tak je to naopak prvně nesmírně výhodné, oni díky tomu můžou vědnávat, oni si můžou dojednat nějaké ústupky, nějaké výhody, tak jste je to logiky, když to řeknu na tvrdu,

tak on, kde by zemřel nebo kde by ho tam mučili, tak to pro mě není výhodné, pro mě výhodnější, živý a zdravý americký zajatec.

Když se změděvala o Tava Armbira, který po návratu zemřel, tak já jenom připomínám, že podle vyjádření hrodičů, který ho vlastně vyzverávali z letadla, tak jejich syn měl nepřítomný pohled, nelycky křičel, měl oholenou hlavu, měl vytržené přední zuby, byl slepý, byl hluchý, měl nachodit velkou hřeznou ránu, která byla strá, asi několik měsíců.

To znamená, že blokické, samozřejmě, že západní média se obávají toho, že by to s tímhle člověkem mohl dopadnout podobně, a je zajímavá poznámka, že vůbec nemusí být a že naopak KLDŘ může využít téhle situace pro nějaké lepší vyjednávání se spojiny státy.

Když se ale dostaneme k téhle realitě, tak jak to je? Říká k tomu něco pkyonky ang, Říká k tomu něco pentagon, víme o tomhle konkrétním případě, jak s ním vlastně severo-korejci zacházejí? Takhle, já bychom ještě ráda podotkla, že ten případ toho vanbiera tím jsem to nechtěja nějak ponižovat, ono akorát není úplně podoficiálně potvrzené, jsou to všechno teori, i to, co tomu jeho zatčení předcházelo, i co tomu následovalo, proč se vlastně vrátil v takovém stavu? To jsou všechno v podstatě o tom se spekuluje.

Takže, ale samozřejmě, v jakém stavu se vrátil to vypovídá o tom, že se k tomu opravdu nechovali hezky a že on.

Možná to byla výmka, ale skutečně nejspíš, procházel nějakým takovým to jako brutálním, násilným chováním a mučením.

Nicméně, abych se vrátila k té otázce, Pchonkyang se zatím nevyjádřil. Vůbec se oficiálně nejví, kde je, jestli ho mají, předpokládá se, že ano, ale nikdo se k tomu nevyjádřil.

Americké úřady ty potvrdili, že předpokládají, že ho zverokorejské úřady mají, někde někam ho zavřili, že ho mají ve Vazbě.

Ale co se teďka bude dít následujících několik dní týdnů, vlastně nevíme.

Asi se ta strana KDKLBR brzy ozve, protože oni skutečně budou asi chtít tuto příležitost vlastně vytěžit na maximum, budou asi chtít zaprvé od něj získat nějaké informace, které ráda by podotkla vzledem keho šarži vojenské, nedysponuje úplně nějakými extrémně citlivými informacemi, ale nějaké informace má, například, kde jsou základne výždní kory, jak to tam vypadá, co tam mají za vyblavení, co je tam zali, kolik je tam lidí a tak dále.

Také důležité říct, že on tam přešel dobrovolně, což určitě může hrát nějakou další roli v tom, jak tě můbou přistupovat.

Nicméně, abych se vrátila k tím americkým úřadům, oni tvrdí, minister zahraniští věcí Lloyd, oni tvrdí, že je primární, aby on se vrátil v pořádku, ale nevíme, jaké kroky už podnikli, oni se snaží skontaktovat se z úřady KLDŘ, patrně není vůbec nadne, oni se snaží v současnosti,

odeřít ve vškeré možné komunikační kanály a asi začnou vyjednávat.

Opravdu nejsem schopná říct, co se děláte?

Když si popisovala to místo, kde on uprchl,

to je takovéto známé místo, kde jsou takové ty modré budovy,

kde jsou různé i vlajky OSN, takové ty modré domky,

kde se se podepisují deklarace, kde se setkávají hlavy státu,

kde se od času setká i vedení ježní a severní koreuj, když teda má vůlík tomu něco podepsat?

Ato, to je přesně ono, to je přesně to místo.

To, co já mám v hlavě, o hranicích mezi severní a ježní koreuj,

je to, že ta demarkační liny je přísně střežená, to je fakt tak jednoduchý.

Já musím s tebou souhlasit, já samozřejmě je to asi mírov mojí neznalosti,

ale já jsem to taky taky, mě to taky překvapilo, taky jsem si myslala,

že to je v podstatě té měř nemožné tam bez újmi projít,

ale patrně je to snadné, on prostě přebyhl a zmizel.

Na světčtu je to tomu, že opravdu, že chceš, tak to jde.

Ne doporučujeme každopádně, nicméně je tohle, na kolik je tohle obvyklá situace,

že by se někdo a zvlášť americký voják rozběho vztríc náručí severokorejského režimu.

Tak už jenom to, že to vlastně několik dní, možná až do dnes,

razhodně za začátku týna to plnilo první stránky všechny světových západních médií,

tak už to vypovídá a správně vypovídá o tom, že to opravdu mimořádně.

Sice to není naprosto z celá první případ, takových v uplynujících letech několik bylo,

když jste třeba k ním vrátím, ale rozhodně v současnosti se předpokládá,

že Travis King je jediný američanem, kde ho Calder zadržila,

současně se také ví o asi pěti jihokorejcích, ale v minulosti takhle padli do rukou

severokorejců někteří novináři, někteří učenci, aktivisté,

takže není to úplně o jedinéle, ale to velmi vzácné.

A mohla by zmínit nějaké další příklady konkrétní?

Tak očize kromě toho ota Vanbiere, který byl student, který tam původně odděl na pět dní

v rámci nějakého takového širšího tripu po regionu, tam původně chil zdravě 5 dní

a právě tam finále zdravil několik dlouhých měsíců, myslím, že to byl snad přes rok,

tak ten je velmi známý, taky dané tím, že to je nedávno,

ale velmi známým dalším případem byl, to byl další americký, to byl voják na rozdíl právě od Vanbiere,

ten se meneval Charles Jenkins, a ten tam také dobrovolně přešel,

teď, nevím, myslím, že z Číny, z Čínské strany, ale nejsem si úplně jistá,

a ten tam odešel v 60. letech a ten tam nakone strávo 40 let.

A podle všeho se tam neměl nějak extrémně špatně, protože se vrátil poté po těch 40 letech

se na základě domluvy mezi Severní Koreou a Japonským, jelikočnou Japonskou ženu,

která tam byla také před mnoha lety unese na Severokorejskými špiony,

tak ta se mohla vrátit do Japonska a o následně se mohla vrátit taky.

Ale když tam byl a půso byl, on tam nebyl evidentně zavřený v nějaké temné díře,

jak by jsme se asi mohli představovat, on tam naopak,

on tam spolupracoval na propagandistických filmech,

on je tam točil, on nich účinkoval, on učil anglicky, Severokorejské agenty,

trávil dny, dlouhými hodinami čtení písma vódců,
takže potom se teda vrátil, myslím, že zemřel před několika lety,
bylo mohla si 17-70 let, a on toho pozdí přilítoval a sledl to rozhodnutí,
že přebyhl, nebo myslím, že také přebyhl, takhle náhle vznenadání předběhl tu za hranici
a potom to po letech to hodnotil, jako že to bylo hloupé rozhodnutí podvěvama alkoholu.
Už tento případ by mohli také nasvědčovat, když byme trochu spekulovat o tom,
co by se dala, mohlo s Travesem Kingiem díť, protože on by se také velmi snadno
mohlo stát součástí sverokoryské propagandy, a jak už jsem změnovala,
také by mohl být nástrojem pro vyjednávání.
Tady jde vidět, že alkohol škodí, to se prostě jednou ožereša skončíš v Severní Kory.
Nicméně, když se vrátíme k tomu aktuálnímu příkladu, tak proč je tahle správa o tom jednom
překročení hranice v roce 2023 ze Severní Koryů? Proč je tak důležitá?
Určitě spojené státy nechtějí, aby Severní Korya měla v roce takové ESO,
takovou páku, kterou může vytvářet diplomatický tlak.
Takže to určitě první věc, protože opravdu to může způsobit velké trápení,
velké diplomatické trable s pojením státům a...
Pro mě, já ti předruším a umy si přestavit konkrétní trable,
jaké konkrétní diplomatické potí, že to s pojením státům může přines,
takže KLCDR má jejich občana, zvaž dvojáka.
Jak už jsem změnovala určitě tím, že může poskytnot nějaké informace
a zároveň tím, že budou mít tupáku, aby mohli vědnávat nějaké ustupky od sankcí a tak dále.
Ale důležité také vědět, nebo důležité také poznamenat, že se tento incident v Červenci roku 2023
odehrál v takovém klimatu vlastně eskalat se na korejském polostrove,
která je pro vládu současného amerického prezidenta Biden a velkou prioritou.
A vlastně děje se to také v období, kdy v posledních letech, myslím, že za poslední rok
severní korá vypála přes stovku balistických raket,
také se očekává, že by mohli začít testovat nebo že by otestovali jedernou zbraň.
Spojené státy spolupracují se svým partnerem jižní koreou,
snaží se vyvíjet na severní koreou plak, aby právě tuto tendenci spíše snižovali,
oni také hodně v posledních letech vyrukoralí s takovou válečnou retorykou,
takže se americká nesnaží to trochu uklidnit,
také v stejný den vlastně, možná náhodou,
v stejný den, kdy travisky překročil tu hranici,
tak dorazila do iho korejského přístavu americká jaderná raketová loď,
což mělo být takové gesto právě ukázání síly,
že spojné státy nejsou v pořádku s tím, co KLCDR dělá.
A zároveň nevíme se to úplně s vespojitosti, s tím jeho utěkem spíše ne,
to spíše reakce právě na tem příjesté loď,
tak KLCDR myslím, že ten stejný den poblíž toho přístavu do vody
vypála delší dvebalistické strely.
Takže je to velmi napěta situace a určitě s tím spojné státy budou mít velge drápení.
To zní, že ta kondice vztahu mezi kldr a spojnými státy není úplně dobrá nebo není úplně růžová.
Ještě poslední otázka, a ne to použítě tenhle zběch kldr nějakým způsobem pro svůj propagandu?
No tak to je určitě jedna z obav, co spojné státy mají v současnosti,

protože už právě, už když jak jsem spomínala, tohle jaka Jenkins z těch 60. let, který následně působil v těch propagandistických filmech, tak to se také může stát.

Může se stát, že bude vlastně dělat úplně to same, že možná trochu naváže.

Nevím, že poslouží jako propaganda proti spojným státům.

Že vlastně bude dělat naprostý opak, než by jako jak spojným státům dělat měl.

Říká Anita Házmey z rovázy zahraniční redaktoriniku N.

Ani to mosty děkuju a mějí se hezky.

A moc se neožera, bys nepřeběhla. Ahoj.

Pokusíme se. Díky moc a mějí se krásně.

A teď už jsou na řadě zprávy, které by vás dneska neměli minout.

Šervnový volební model agentury Median ukázal problémy pro strany fialovi vládní koalice.

Podle jejich dat by totiž jednotlivé strany v součtu propadli výrazně pod 40% hlasů.

Zejmé na 2% pro KDU ČSL jsou alarmující.

Ruští vyšetřovatelé zatřeli promyentního nacionalistu Igora Girkina přes dívaného Strelkov.

Oznámila to jeho žena a potvrdil advokát. Girkin kritisoval Putina, čelí obvinení z extremismu.

Pokuta pro penám je jedna z nejvyšších v historii slovenského antimonopolního úředu.

Společnost patří do Svěřenského fundu expremiera André Babiše.

Pokutu má zaplatit za to, že dvě pekárny v Bratislavě a Žilině si tajně přikoupila i přes předchozí výslovní zákaz úředu.

Některé návštěvníky hudebního festivalu Colors of Ostrava podle jejich svědetství ostraha nechtěla vpustět kvůli částem oblečení nebo jiným předmětům v dohových barvách.

Vedení festivalu obvinení odmítá.

Denik N má ale k dispozici zvukový záznam, který slovaná vštivníků potvrzuje. Více na našem webu.

A meteorologové vydali výstrahu před silnými až velmi silnými boužkami. Dnes odpoledne a večer mohou zasáhnout většinu Česka.

Velmi silné boužky hrozí především na vysočině a výhomoravském, jihočeském, olomouckém a pardubickém kraji.

A na závěr, ještě jízlivá poznámka, poslanci hnutí Ano-Karel Havlíček a Alina Šilerová se na tiskové konferenci rozpaprčili.

Energetická bohorovnost členu Fjelovi vládem je začíná připomínat Indiány, kouřící poslední dýmku kráce předtím, než přijde u definitivně opéra.

Na slyšenou v pondělí.

www.fjelovi.com